

**ШТАТ И ДЕНЕЖНОЕ ДОВОЛЬСТВИЕ СЛУЖАЩИХ ВОЕННО-УЧЕБНЫХ  
ЗАВЕДЕНИЙ В ТАТАРИИ НА ПРИМЕРЕ 1-Х КАЗАНСКИХ СОВЕТСКИХ  
КОМАНДНЫХ ПЕХОТНЫХ КУРСОВ В 1918 Г.**

*Блинников Денис Георгиевич*

*Казанский (Приволжский) федеральный университет,*

*E-mail: georgievichdenis@mail.ru*

*Научный руководитель – Валеев Рафаэль Миргасимович, профессор, д.и.н., заместитель директора по научной деятельности ИМО,  
Казанский (Приволжский) федеральный университет*

**Аннотация.** В годы Гражданской войны перед Рабоче-крестьянской Красной Армией стояла проблема создания системы военно-учебных командных заведений. Несколько было создано и в Казани. В данной статье, на примере 1-х Казанских Советских командных пехотных курсов рассматривается проблема денежного довольствия и штаты командных курсов в 1918 г. Исследуется вопрос о том, насколько жалование соответствовало реалиям времени и места.

**Ключевые слова:** Гражданская война, РККА, военно-учебные заведения, жалование, командный состав Красной Армии.

**THE STAFF AND SALARIES OF SERVANTS OF MILITARY EDUCATIONAL  
INSTITUTIONS IN TATARSTAN ON THE EXAMPLE  
OF THE 1ST KAZAN SOVIET INFANTRY COMMAND COURSES IN 1918**

*Blinnikov Denis Georgievich*

*Kazan (Volga Region) Federal University,*

*E-mail: georgievichdenis@mail.ru*

**Abstract.** During the Civil War the Workers' and Peasants' Red Army faced the problem of creating a system of military-educational commands. Several were created in Kazan. This article takes the example of the 1st Soviet infantry command courses in Kazan and examines the problem of money allowances and the staff of the command courses in 1918.

**Keywords:** The Civil War, the Red Army, military educational institutions, salaries, Red Army commanders.

В годы Гражданской войны на территории современного Татарстана и г. Казани существовало множество командных военно-учебных заведений [1, с. 146], где обучали будущих красных командиров для различных родов войск (пехота, кавалерия, инженерные части и т.д.).

Система военного образования для командного состава в РККА начала свою историю от декрета ВЦИК от 22 апреля 1918 г. «О порядке замещения должностей в РККА». Этим декретом отменялась выборность командного состава в армии, а п.2 гласил: «Списки кандидатов на взводных командиров ведутся местными комиссариатами по военным делам и составляются из числа лиц, получивших подготовку в специальных школах...». [2, с. 154]. Тем

не менее, специализированных военных школ, то есть учреждений рассчитанных на длительную и регулярную подготовку командных кадров на территории Советской России в годы Гражданской войны было создано не так много. Подавляющее большинство военно-учебных заведений созданных советским правительством представляли собой краткосрочные курсы, наподобие школ прaporщиков, существовавших в годы Первой мировой войны, рассчитанные на подготовку командиров только на период боевых действий.

Материальное обеспечение Красной Армии в целом, так и командных курсов в частности, не смотря на все усилия центрального руководства, сильно разнилось от региона к региону и от конкретной воинской части. Особенно эти различия были велики в период становления РККА в 1918 г. Примерное состояние обеспечения военно-учебных заведений в Татарстане можно увидеть на примере 1-е Казанских Советских командных пехотные курсы.

В Государственном архиве Республики Татарстан хранятся дела по административно-хозяйственной деятельности Казанского военного комисариата. Среди них имеются требовательные ведомости на отпуск жалования различным категориям служащих 1-х Советских командных курсов за период октябрь-декабрь 1918 г. [3] за подписью заведующего курсами Николая Николаевича Вейца [4]. Согласно этим ведомостям, месячное жалование делилось пополам, и выдавался два раза в месяц за 1–15 числа и 16–30 (31) соответственно. Исходя из требовательных ведомостей, наличный состав курсов можно разделить на 4 группы: служащие, получающие жалование на основании приказа Народного комисариата по военным делам от 30 сентября № 926, служащие получаемых жалование по ставкам профсоюзов, курсанты и преподавательский состав. Рассмотрим каждую группу в отдельности.

К первой группе служащих относятся командный, начальствующий, административный, а также военно-медицинский состав курсов. Штат и полагающиеся ему жалование определялось в приказе Народного комисариата по военным делам от 30 сентября № 926 «Штаты Советских школ как открытых, так и открываемых». В силу того, что экономическая ситуация в стране была далека от стабильной, то уже 15 октября 1918 г. наркомат по военным делам издал приказ № 24, в котором отпускаемые жалования повышались.

Таблица 1

Штат и жалования, служащих 1-х Казанских Советских командных курсов за декабрь 1918 г.  
[3, Л.64-74, Л.128-133]

П/П №	Наименование должности	Количество по штату	Месячное жалование по приказу № 926	Месячное жалование по приказу № 24
1.	Заведующий курсами	1	1000 руб.	1332 руб.
2.	Комиссар курсов	1	800 руб.	1062 руб.
3.	Заведующий хозяйственной частью	1	800 руб.	1062 руб.
4.	Заведующий продовольствием и фурражом	1	550 руб.	697 руб.
5.	Заведующий учебной частью	1	900 руб.	1224 руб.

П/П №	Наименование должности	Количество по штату	Месячное жалование по приказу № 926	Месячное жалование по приказу № 24
6.	Заведующий вещевым довольствием	1	550 руб.	697 руб.
7.	Библиотекарь	1	600 руб.	747 руб.
8.	Заведующий оружием	1	500 руб.	697 руб. 50 коп.
9.	Казначай	1	550 руб.	697 руб. 50 коп.
10.	Делопроизводитель хозяйственной части	1	500 руб.	697 руб. 50 коп.
11.	Делопроизводитель административной части	1	550 руб.	697 руб. 50 коп.
12.	Переписчик высшего оклада	1	500 руб.	648 руб.
13.	Переписчик среднего оклада	8	450 руб.	598 руб. 50 коп.
14.	Переписчик низшего оклада	9	400 руб.	549 руб.
15.	Вахтер по конюшне	1	450 руб.	598 руб. 50 коп
16.	Старший каптенармус	1	450 руб.	598 руб. 50 коп
17.	Каптенармус по продовольствию	1	450 руб.	598 руб. 50 коп
18.	Ветеринарный фельдшер	1	450 руб.	598 руб. 50 коп
19.	Классный вахтер	1	450 руб.	598 руб. 50 коп
20.	Старший лекарский помощник	2	500 руб.	648 руб.
21.	Младший лекарский помощник	2	450 руб.	598 руб.
22.	Помощник старшего каптенармуса	1	400 руб.	549 руб.
23.	Заведующий строевым обучением	1	700 руб.	954 руб.
24.	Старший врач	1	700 руб.	954 руб.
25.	Помощник заведующего учебной частью	1	800 руб.	1062 руб.
26.	Инструктор верховой езды	1	650 руб.	747 руб.
27.	Заведующий зданиями	1	500 руб.	697 руб. 50 коп.
28.	Вахтер	1	450 руб.	-
29.	Каптенармус по хлебопекарне	1	450 руб.	598 руб. 50 коп.
30.	Бухгалтер	1	550 руб.	697 руб. 50 коп.
31.	Помощник вахтера	1	400 руб.	549 руб.
32.	Ротный каптенармус	2	400 руб.	549 руб.
33.	Заместитель комиссара курсов	1	700 руб.	954 руб.
34.	ВрИО командира роты	1	650 руб.	747 руб.
35.	Оружейный мастер	1	450 руб.	598 руб. 50 коп.

Сверх указанного, в требовательных ведомостях указывались дополнительные взносы, рассчитанные от общей суммы, положенной к выдаче: 4% в кассу безработных, 10% в больничную кассу, 0,4% + 3 рубля на человека в кассу страхования от несчастных случаев.

К группе служащих административно-хозяйственной части, получавших жалование по ставкам профсоюзов, относился различный вольнонаемный и вспомогательный персонал. Оклады этой группе могли начисляться как за месяц, так и поденно в зависимости от конкретной должности.

Таблица 2

Оклады и наличный состав служащих по ставкам профсоюзов  
на ноябрь 1918 г. [3, Л. 40–61]

П/П №	Наименование должности	Количество по штату	Месячный оклад	Суточный оклад
1.	Столяр	1	-	16 руб. 96 коп.
2.	Техник	1	-	14 руб. 72 коп.
3.	Портной	5	400 руб.	-
4.	Истопник	1	-	14 руб. 72 коп.
5.	Уборщик помещений	18	-	16 руб. 96 коп.
6.	Буфетчик	12	480 руб.	-
7.	Монтёр	1	-	19 руб. 52 коп.
8.	Слесарь	1	-	19 руб. 96 коп.
9.	Конюх	7	360 руб.	-
10.	Швейцар	4	380 руб.	-
11.	Помощник истопника	1		14 руб. 72 коп.
12.	Хлебопек	3	450 руб.	-
13.	Служащий при столовой	9	320 руб.	-
14.	Рассыльный	1	380 руб.	-
15.	Посыльный	3	380 руб.	-
16.	Плотник	1	-	14 руб. 72 коп.
17.	Служащий при кухне	4	320 руб.	-
18.	Прачка	2	360 руб.	-
19.	Служащий при лазарете	1	320 руб.	-
20.	Кузнец	1	-	19 руб. 52 коп.
21.	Дворник	1	300 руб.	-

Кроме выше перечисленных должностей в ведомости присутствуют должности повара и сапожника, но на момент её составления они были вакантны. В ведомости за декабрь 1918 г. по ставке сапожника полагался суточный оклад в 19 руб. 45 коп. [3, Л. 112–125]. Кроме того, согласно этой же ведомости, все суточные оклады уже были подняты до 19 руб. 45 коп.

Изучая ведомости, можно прийти к выводу, что личный состав данной группы был наиболее подвержен «текучке кадров». К примеру, в ноябрьской ведомости можно отметить,

что 8 служащих были исключены: 7 за неявку и 1 по причине смерти. В декабрьской ведомости на эти места были уже набраны новые люди.

Стоит отметить, что штат служащих по ставкам профсоюзов так же были определен приказом № 926 от 30 сентября 1918 г. [3, Л. 59].

Требовательных ведомостей на отпуск жалования курсантам в архиве имеются за первую половину декабря [3, Л. 75–100] и вторую половину декабря 1918 г. [3, Л. 161–180]. Согласно им на курсах в начале декабря числилось 259 курсантов, а к середине месяца уже 278 разделенных на 4 роты. Жалование курсанта было определено в 250 рублей, правда, несколько курсантов имели жалование в 150 рублей. Причина такой разницы, к сожалению не указана. Кроме того, в ведомости упоминается один курсант, которому сверх его жалования полагалась дополнительная выплата за наличие жены в размере 150 рублей.

Жалование преподавательского состава регулировалось приказом Главного комиссариата всех военно-учебных заведений № 319 от 19 ноября 1918 г. [3, Л. 188]. По этому приказу штатному преподавателю полагался оклад в 750 рублей в месяц при норме в 12 лекций в неделю. Приватным преподавателям полагалась 15 рублей за лекцию, кроме того им доплачивали по 25 рублей за участие в заседаниях Педагогического комитета. Так же преподавателям выплачивалось по 500 рублей за производство экзаменов. [3, Л. 185].

Если исходить из наличных в архиве требований на отпуск денег для уплаты преподавателям, то можно сделать вывод, что, по крайней мере, в начальный период существования 1-ых Казанских Советских командных курсов большая часть педагогического состава была приватной. Так в ведомости № 1159 от 23 декабря 1918 г. указано, что 23 приватным преподавателям отпускается уплата за чтение лекций с 9 по 15 декабря 1918 г. из расчета 15 рублей за лекцию. [3, Л. 187]. В другой ведомости от 13 декабря 1918 г. № 1158 15 приватным преподавателям отпускалось уплата за участие в заседаниях Педагогической комиссии. Ведомостей же на уплату штатным преподавателям обнаружено не было.

Что бы примерно понять уровень жалования служащих, курсантов и преподавателей 1-х Советских Казанских командных курсов сравним уровень жалования с некоторыми категориями других служащих. Так, например, к октябрю 1918 г. оклад красноармейца составлял 300 рублей, позднее поднятый до 600 рублей, что в разы больше, чем жалование курсанта. Заведующий курсами, человек, формально занимающий должность уровня командира батальона, фактически получал жалование ниже. К примеру, к концу 1918 г. командиру батальона полагалось 1200–1500 рублей, а командиру роты 1000–1200 рублей [5]. При этом средний уровень жизни командного состава РККА взводного и ротного уровня был относительно не высоким. Официально установленной минимальной зарплаты могло хватить на обеспечение хлебом по вольным ценам семье из трех человек. Для более разнообразного питания одного кормильца в семье было мало. [7. С. 245].

Разницу в жаловании командного состава курсов и краскомов служащих непосредственно в боевых частях можно объяснить простым приоритетом последних для руководства страны. В условиях Гражданской войны боевой командир, которой непосредственно воюет «За власть Советов» был, очевидно, более ценен, чем командир, работающий в военно-образовательной системе. А так как любое образование по определению рассчитано больше на перспективу, которой в случае поражения Красной Армии, могло и не быть, то боевому командиру логичнее было платить больше.

Жалование для остальных служащих определялось декретом ВЦИК «О заработной плате» от 16 сентября 1918 г. По нему для г. Москвы устанавливалась минимальная суточная плата в размере 15 рублей 60 копеек. Исходя из этой суммы, для регионов предусматривались особые коэффициенты. Так для Поволжья и Казанской губернии, в частности, это были 80% для губернских городов и 65% для остальной местности. [2, С. 344–358]. В результате средняя заработная плата в Поволжье была на уровне 300–350 рублей. [6, С. 20]. Как нетрудно примерно посчитать исходя из вышенаписанного, такой заработной платы с трудом хватало на пропитание только одного человека. Анализируя таблицу № 2, можно заметить, что в среднем оклады служащих 1-х Казанских Советских командных пехотных курсов были несколько выше средней заработной платы по региону и находились на уровне 320–380 рублей. Тут разница, как и в случае с командным составом, можно объяснить так же приоритетом для руководства страны – служащий, работающий в структурах РККА, был важнее, чем аналогичный служащий, работающий в гражданских институтах.

В конце стоит отметить, что в течение Гражданской войны товарно-денежные отношения фактически вытеснялись натуральным обменом и карточной системой. Официальной минимальной зарплаты служащего в среднем хватало на обеспечение хлебом, по рыночным ценам, семьи из трех человек, но на более разнообразный рацион денег уже не хватало [7, С. 245]. В результате неконтролируемой инфляции и товарного дефицита усугубленного попытками советского правительства ввести монопольную торговлю привели к тому, что на первый план в качестве оплаты труда вышел нормированный паёк, нежели денежное вознаграждение.

#### **Библиографический список**

1. Мухарянов М.К. Октябрь и национально-государственное строительство в Татарии / М.К. Мухарянов. – М.: Наука, 1969. – 286 с.
2. Декреты Советской власти. Т. II. 17 марта – 10 июля 1918 г. / Ин-т марксизма-ленинизма при ЦК КПСС, Ин-т истории акад. наук СССР. – М.: Политиздат, 1959. – 698 с.
3. ГБУ ГАРТ Ф. Р592, Оп. 2, Д.16.
4. Николай Николаевич Вейц (22.06.1863–?), Бывший полковник РИА, участник Первой мировой войны, в 1915–1917 г.г. начальник 1-й Казанской школы подготовки прапорщиков пехоты, позже заведующий 1-ми Казанскими Советскими пехотными командными курсами РККА.
- Офицеры русской императорской армии. – URL: [https://www.ria1914.info/index.php/Вейц\\_Николай\\_Николаевич](https://www.ria1914.info/index.php/Вейц_Николай_Николаевич). (дата обращения 19.04.2023).
5. Шувалов А.А. Материальное обеспечение командного состава РККА в период Гражданской войны / А.А. Шувалов // Научная электронная библиотека «КиберЛенинка». – 2012. – URL: <https://cyberleninka.ru/article/n/materialnoe-obespechenie-komandnogo-sostava-rkka-v-period-grazhdanskoy-voyny> (дата обращения 20.04.2023).
6. Камардин И.Н. Заработная плата рабочих Поволжья в годы Гражданской войны / И.Н. Камардин // Дискуссия. Журнал научных публикаций. – 2011. – № 6. – С. 20–23.
7. Нарский И.В. Жизнь в катастрофе. Будни населения Урала в 1917–1922 гг. / И.В. Нарский. – М.: Изд-во АСТ», 2001. – 632 с.